

зицию по вопросам внутренней и внешней политики государства на современном этапе. Историческое мышление – составная часть мировоззрения студента.

Мы исходим из того, что историческая наука носит комплексный характер, определяет и разъясняет конкретный ход и закономерности развития человеческого общества во всей его многогранности. Вот почему задача исторической науки – ответить на потребность общества дать современнику научное понимание пройденного исторического пути и осветить перспективу будущего. История существует во времени и пространстве. Без изменения нет истории. Время и история – два способа измерения процессов, происходящих в обществе любого народа.

Для формирования исторического мышления студентов очень важно усвоить ту истину, что не фатальное движение по кругу, а системно-функциональный анализ исторических закономерностей есть основа познания и поведения человека.

Важно понять, что историю творят люди и обстоятельства и потому полное представление об эпохе можно получить, дав характеристику выдающимся деятелям истории и культуры.

УДК 342. 7

*асс. Остапюк Л.О. (ВГТУ)*

### **КОНСТИТУЦИЯ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

Конституция Республики Беларусь содержит новую концепцию взаимоотношений личности и государства. Не классовые интересы, а человек является высшей ценностью общества и государства.

Уровень благополучия граждан во многом определяется наличием у них социально-экономических прав и созданием государством условий для их реализации. Это социальный характер государства (ст.1), предоставление всем равных прав для осуществления хозяйственной и иной деятельности, регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества (ст.13). Большое значение имеет закрепление в ст.41 Конституции РБ права на труд, и эта же статья предусматривает право на защиту от безработицы. Государство обязано создавать условия для полной занятости населения.

Провозглашение республики социальным государством означает, что экономическая и социальная политика страны во многом обуславливают друг друга.

Конституция РБ различает права человека и гражданина. Представляется, что предметом особой заботы государства должны стать неотъемлемые, неотчуждаемые права человека, то есть те, которые изначально не носят нормативного характера, не дарованы государством, а наоборот, государство в этой сфере имеет ограничения. Именно естественные права выступают в качестве критерия прав позитивных, то есть исходящих от государства и закрепляемых в нормативных актах.

УДК (930: 13): 378

*доц. Ермоленко Н.А. (ВГТУ)*

### **СРАВНИТЕЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ И ИСТОРИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ СТУДЕНТОВ**

Историческое мышление студентов, основанное на данных исторической науки, – важный фактор становления личности студента. Формирование исторического мышления студентов идёт разными путями. Один из них – анализ общего и особенного в историческом развитии.

Общее и особенное в истории выявляется на основе применения сравнительно-исторического метода исследования. Именно он позволяет составить различные временные срезы в развитии социальных явлений, увидеть происходящие в них изменения, определить тенденции развития.